



“刨猪”用的工具。

# 刨猪汤

## 年味是这样的

「刨猪汤」火遍全网，杀猪匠、民俗专家揭秘：



### 1 年味“按”在板凳上

雅安市汉源县锦新村的杜仕福，在当地生活了52年，在他的印象中，杀年猪是年前最重要的事情之一，他也为此经常到村民家帮忙。

“我们基本上都是冬月（农历十一月）开始杀猪，一条猪轻的两三百斤，重的五六百斤，需要七八个人一起才能按住。”杜仕福介绍，来帮着杀猪的，一般都是亲友。如何把猪从猪圈按到杀猪板凳上，全凭村民的手艺。“以前我们要带根绳子，套住猪的头拉出来，在板凳上按住。”杜仕福说，这个板凳，是四川农村常见的长条凳。

捆猪、按猪的过程，需要好几名青壮年共同出力。作为一名“00后”，泸州城伍村的徐岚身高1.75米，体格健壮，这几年都在村里帮亲友按猪。“500斤以内的猪，四五个人就可以按住，但500斤以上的猪抓住后，得先用绳子把它前后腿交叉捆起来，连同板凳绑在一起，然后再用一根棍子穿过绳索进行固定。”徐岚说，“要用巧劲，

2026年伊始，重庆合川女孩“呆呆”因为邀请网友“按猪”、吃“刨猪汤”引发一场网络流量事件，让全国网友记忆深刻。

临近农历新年，中国多数农村地区都会安排杀年猪，杀猪后的第一顿饭，多叫“杀猪饭”，川渝地区也称“刨猪汤”。这顿饭，“刨”的是什么？又是怎么“刨”出来的？近日，华西都市报、封面新闻记者对话了民俗专家、杀猪匠和搭手杀年猪的村民。



农村杀猪现场。

如果没按住，猪一挣扎，就不好处理。”

### 2 杀猪顺利便是吉利

在这个季节，村里的杀猪匠最为忙碌。和徐岚同村的徐利勇已经操刀七八年，今年45岁的他，每年要杀六七十头猪。“必须一刀毙命”，徐利勇“科普”了这道硬指标。

干脆利落地结束这个过程，不仅让猪少遭罪，也是主人家的意愿。“如果一下就把猪杀了，血也流得很顺畅，寓意着主人家来年顺顺利利。”徐利勇说。但他和杜仕福都表示，哪怕血液残留在猪的体内，大家也会说吉利话，“这是主人家的‘内财’”。

一个大脸盆，就是接猪血的工具。与泸州只放盐和水不同，“我们会在盆里再放点菜油”，杜仕福说。

刨猪汤的“刨”，没人比杀猪匠更懂。用木塞堵住猪脖子处的伤口，长针从猪后腿接入，放完血的猪会被打气筒吹胀，然后浇上滚烫的开水，此时，一张巴掌宽、略带弧度的铁皮上阵，将猪毛刮落，这个过程，便为“刨”。将猪毛刨干净后，众人合力将猪抬起，挂上柱子或置于台面，等杀猪匠将其分解。“要熟悉猪的骨骼肌肉，还要使用左右手分别分割，这个过程一般要学习两年。”徐利勇说。

待到把内脏、肥瘦肉、猪头、猪脚等处理完毕，杀年猪便大功告成，全流程大概耗时两个半小时。“我们这里还会请杀猪匠单独割几块猪肉，让亲戚带走，一同分享。”杜仕福说。

而接下来，为到家的亲友们做上一顿杀猪饭，就是主人家最重要的事情。

### 3 刨猪汤就是杀猪宴

和“呆呆”同为重庆人的杨阿姨，五十余年都生活在云阳县长兴村，猪

肝炒酸菜、猪血汤、白萝卜炖猪骨汤、苕粉炒肥肉，都是她小时候常见的杀猪菜。在整个杀猪过程中，受限于体力，女性多负责烧水烫猪，以及和家人一起操持这顿刨猪汤。

民俗专家袁庭栋告诉记者，以前经济条件欠缺，对于刨猪汤的菜品规格并没有要求很高，“大多就是猪肉内脏煮一大锅，大家共同分享，主要是图一种氛围。”因以汤菜为主，所以称为刨猪汤。

重庆的杨阿姨、汉源的杜仕福、泸州的徐利勇年龄差距并不大，回忆起儿时的刨猪汤，他们都有“肉管饱”的场景。“那时候也就过年过节能吃到肉，所以杀猪饭是难得能吃满足的机会。”杜仕福说。而盛产白酒的泸州，大家在这顿饭上还会共饮几杯。

酒足饭饱，亲友逐渐离席，而主人家一般会给杀猪匠辛苦钱。在川渝地区，目前杀一次猪大多在一两百元。

待收拾完毕，主人家会对分割好的猪肉进行处理，有的抹上盐放置阴凉处风干，挂上三五个月都没问题；有的会用香料处理后再熏制成腊肉，至来年都可食用；有的将肥瘦肉剁碎，用猪肠衣灌成香肠，也能保存很久。像盛产花椒的汉源，在香肠内会专门加入红花椒粉和辣椒粉，成为极具地方特色的麻辣香肠。除此之外，将猪肉放置在高温消毒过的坛子里，用猪油封存，便成了汉源特产“坛子肉”。

在杜仕福的家乡，杀年猪还有其他习俗：心肺要在杀年猪的第二天熬制成汤，请家中至亲共同享用。“如果是当年有新娘子接过门，猪头要送给媒人，所以汉源以前给人介绍女朋友，就说去‘啃猪脑壳’。”杜仕福笑着说。

“对民间乡土生活和烟火气的向往与回归，才是大家热衷于奔赴农村‘杀年猪’的原因。”袁庭栋说。

华西都市报·封面新闻记者 刘叶 图据杜仕福

### 拍案说法

## 老人帮“按年猪”致残 邀约者赔偿52万余元

近日，帮忙“按年猪”成为很多人津津乐道的话题，不过，“按年猪”也要注意人身安全，否则可能引来纠纷。

据中国裁判文书网，泸州市合江县人民法院2025年夏天公布的一份民事判决书，揭开了一起因帮工杀猪引发的官司。判决书显示，合江一66岁男子受邀为同村邻居“按年猪”时，被挣扎的猪踢倒摔伤，造成截瘫，被鉴定为四级伤残，需部分依赖护理。法院判决邀约者承担70%责任，赔偿52万余元。

根据判决书，2024年1月29日，合江县先市镇金钩村村民方某丙杀“过年猪”，邀请同村66岁的方某甲帮忙“按猪”。猪剧烈挣扎，踢倒帮工男子方某甲，致其从屋前堡坎摔下，造成截瘫，被鉴定为四级伤残。

事故发生后，方某丙垫付了84352.9元医疗费，但后续赔偿问题协商未果。方某甲将方某丙诉至法院，索赔72万余元。

合江县人民法院经审理认为，本

案中，杀猪场地设在屋前阶檐，下方为一两米高院坝，且未采取任何安保措施，被告存在明显过错。同时，原告作为成年人，对自身安全负有注意义务，在帮工中未采取防护措施，亦存在过错。

法院综合考虑邻里互助的传统与双方过错程度，判定被告承担70%责任，原告自担30%责任。扣除已垫付款项84352.9元后，法院判决方某丙还需赔偿方某甲438781元。

华西都市报·封面新闻记者 徐庆

### 知冷暖

#### 成都市区天气情况

今日



2-11℃

小雨  
偏北风1-2级



明日

1-7℃

阴转小雨  
偏北风1-2级

#### 省内主要城市今明两日天气

城市	天气	温度	天气	温度
马尔康	多云转晴	-5-16℃	晴转多云	-6-16℃
康定	多云	0-14℃	多云	-1-13℃
西昌	晴	4-22℃	晴	3-20℃
攀枝花	晴	5-25℃	晴	4-25℃
广元	小雨	0-8℃	阴	0-3℃
绵阳	小雨	3-12℃	阴	2-7℃
遂宁	小雨	1-13℃	小雨	1-6℃
德阳	小雨	2-10℃	阴转多云	0-7℃
雅安	小雨	4-11℃	小雨	3-8℃
乐山	小雨	5-14℃	小雨	4-9℃
眉山	小雨	4-13℃	阴转小雨	3-9℃
资阳	小雨	2-13℃	小雨	1-6℃
内江	小雨	3-13℃	小雨	2-7℃
自贡	小雨	4-14℃	小雨	3-8℃
宜宾	小雨	5-13℃	小雨	3-9℃
泸州	小雨	5-14℃	小雨	5-9℃
南充	小雨	1-14℃	小雨	1-6℃
广安	中雨转小雨	1-15℃	小雨	1-8℃
巴中	小雨	0-10℃	小雨	0-4℃
达州	小雨	0-14℃	小雨	0-6℃

### 同呼吸

#### 18日空气质量

成都(18时)

AQI指数 147 空气质量:轻度污染

#### 19日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 40-80

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市为优或良；  
川南部分及川东北部分城市为优或良；  
盆地其余城市为优或良；  
攀西地区和川西高原大部城市为优或良；  
全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

### 体彩

#### 中国体育彩票1月18日开奖结果

7星彩第26008期全国销售16876766元。开奖号码:454199+14,一等奖2注,单注奖金500万元;二等奖56注,单注奖金9354元;三等奖24注,单注奖金3000元。289286984.32元奖金滚入下期奖池。

排列3第26018期全国销售47174042元。开奖号码:896。直选全国中奖9213(四川397)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖63879(四川2865)注,单注奖金173元。67303237.95元奖金滚入下期奖池。

排列5第26018期全国销售22764954元。开奖号码:89632。一等奖77注,单注奖金10万元。371942998.46元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第26011期全国销售36590038元。开奖号码:33130133103333,一等奖全国中奖0注,二等奖全国中奖63(四川0)注。

胜平负任选9场第26011期全国销售22721682元。开奖号码:33130133103333,全国中奖277(四川14)注。

足球6场半全场胜平负第26012期全国销售295452元。开奖号码:330011331130,全国中奖0注。

足球4场进球第26012期全国销售2900348元。开奖号码:20001013,全国中奖24(四川0)注。

本期兑奖截止日为2026年3月20日,逾期作弃奖处理。